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1. Localizare şi caracteristici morfometrice 
Bazinul hidrografic Frumuşeaua (Crasna) este situat în partea 

de nord a Munţilor Maramureşului, râul care l-a creat fiind afluent de 
dreapta al Vişeului. Suprafaţa bazinului este de 53,08 km2 

, fiind al 
cincilea bazin ca mărime după Ruscova (432,70 km2

), Vaser (409,69 
km2

), Ţibău (135,24 km2
) şi Ţâşla (102,97 km2), din Munţii 

Maramureşului. Ordinul reţelei hidrografice pe scara Hartan -
Strahler este de 5, fiind la egalitate cu Ţâşla şi Ţibăul, cu bazine 
hidrografice mai mari. Altitudinea absolută medie a bazinului este de 
859, 73 m , iar înălţimea medie este de 502, 79 m. 

2. Substratul geologic 
Substratul geologic al bazinului hidrografic Frumuşeaua se 

caracterizează prin prezenţa unor subunităţi stratigrafice paralele 
între ele şi orientate pe direcţia NV - SE şi pe care cursul râului le 
traversează perpendicular. Bazinul superior ocupat de afluenţii Pop 
Ivan, Griva şi Hutiteanca este aşezat pe rocile metamorfice ale Seriei 
de Bretila, compusă din micaşisturi, paragnaise şi şisturi cristaline. 
De la confluenţa Pop Ivan - Hutiteanca (la cabana Paltinul) 
Frumuşeaua trece în cadrul cuverturii postectogenetice, traversând 
până la vărsare depozitele oligocene: fliş marno - grezos, gresii, 
marno - argile, gresii micacee. 

3. Nivelele de terasă şi morfologia văii Frumuşeaua 

În bazinul hidrografic Frumuşeaua s-au identificat trei nivele de 
terase: terasa I de 5 m, terasa li de 1 O - 12 m şi terasa 111 de 20 - 25 
m. În cadrul luncii se evidenţiază de asemenea o treaptă de 1-2m 
aceasta fiind terasa de luncă. Având în vedere configuraţia generală 
a Văii Frumuşeaua se pot identifica patru sectoare principale: 
sectorul de izvoare, sectorul Paltinul, sectorul Paltinul - ~v1aidanul şi 
sectorul Maidanul - Vişeu. 
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Sectorul de izvoare (S1): se compune din afluenţii Pop Ivan şi 
Hutiteanca ce drenează rocile metamorfice situate în această parte a 
bazinului Frumuşeaua şi se caracterizează prin prezenţa unor cursuri 
cu pantă accentuată, văi înguste lipsite de terase sau eventual cu 
sporadice iviri ale terasei de luncă (1 - 2 m). 

Sectorul corespunzător microdepresiunii Paltinul (S2): 
începând de la confluenţa Pop Ivan - Hutiteanca, valea Frumuşeaua 
se lărgeşte datorită trecerii în depozite mai friabile de tipul marnelor, 
argilelor şi gresiilor de vârstă oligocenă, precum şi eroziunii laterale 
mai mari realizată de râul Frumuşeaua. Eroziunea mai mare apare 
datorită unui surplus de energie venită din partea celor doi afluenţi 
încătuşaţi în sectorul din amonte de duritatea rocilor metamorfice. 
Primele iviri ale terasei de 5 m apar pe versantul drept al pârâului 
Hutiteanca, la cca. 300 de metri în amonte de confluenţă. După o 
îngustare în dreptul podului care traversează afluentul Pop Ivan, 
valea se deschide şi ajunge la o lăţime maximă de> până la 250 de 
metri, iar pe versantul drept apare un pod de terasă aproape unitar 
aparţinând terasei de 5 metri şi care are lungime de cca. 500 de metri 
şi lăţime maximă de cca. 100 de metri. Datorită surplusului de 
material care vine fie de pe versanţi, fie din sectorul din amonte, albia 
râului Frumuşeaua devine împletită cu numeroase ostroave ocupate 
de sălcii şi cu un labirint de canale care sunt active sau nu, în funcţie 
de debit. Existenţa rocilor argiloase este şi cauza apariţiei unor 
alunecări de teren lenticulare, în număr de trei, care în prezent sunt 
stabilizate, prezenţa lor fiind legată de condiţiile climatice de la 
sfârşitul Pleistocenului (WOrm). Cea mai mare alunecare se situează 
pe versantul stâng al văii, pe interfluviul dintre afluentii Malonicul 
Mare şi Malonicul Mic. În partea opusă a acestei alunecări, pe 
versantul drept a văii Frumuşeaua se află o altă alunecare care 
parazitează parţial terasa de 5 metri, dând impresia falsă de nivel de 
terasă. 

Sectorul Paltinul - Maidanul (S3): Odată cu intrarea în cadrul 
gresiilor ce compun stratele de Borşa, configuraţia văii Frumuşeaua 
se modifică radical, se îngustează brusc, iar albia devine încătuşată 
cu repezişuri şi sectoare consecvente în cadrul cărora râul 
urmăreşte fidel orientarea stratelor de gresii. La debite mici acestea 
se ivesc ca nişte lespezi de câţiva metri pătraţi separate de fracturi. 
Ivirile de terase sunt rare, apar doar unele fragmente de dimensiuni 
reduse, la confluenţe. Primele fragmente din terasa de 5 metri apar la 
confluenţa cu valea Bucovinca, iar apoi la confluenţa cu lalinca, 
afluent de stânga şi un alt afluent de dreapta care vii·1e dinspre Vârful 
Paltinul Mare. Tot aici îşi face apariţia şi terasa de 1 O - 12 metri atât 
în dreapta cât şi în stânga văii Frumuşeaua. 
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Sectorul Maidanul - Vişeu (54): Este cel mai lung şi fiind 
sectorul de confluenţă cu Vişeul are şi cea mai largă dezvoltare a 
teraselor şi a luncii. După confluenţa cu Maidanul, valea Frumuşeaua 
se lărgeşte din nou datorită schimbării faciesului grezos.,. în facies 
argilo - marnos din cadrul stratelor de Borşa. Aceeaşi alternanţă de 
roci determină apariţia în cadrul acestui sector a trei microdepresiuni 
grefate pe argile despărţite prin sectoare mai înguste datorate 
prezenţei gresiilor. Sectoarele înguste au fost utilizate şi pentru 
construcţia celor două poduri care traversează râul Frumuşeaua în 
cadrul localitătii Crasna. 

În acest sector apare cea de-a treia treaptă de terasă de 20 
- 25 metri sub forma a patru fragmente ce apar pe versantul stâng al 
văii şi care sunt ocupate de sălaşe sau chiar locuinţe. Primul 
fragment apare la confluenţa cu Maidanul, al doilea fragment în aval 
de confluenţa cu Hrihoreţul, iar al treil~a şi al patrulea în apropiere şi 
respectiv la confluenţa cu Vişeul. 

Terasele de 5 şi de 1 O - 12 metri apar şi ele, a mai mare 
extindere având cea de 1 O - 12 metri, care s-a păstrat mai ales pe 
partea dreaptă a văii. Lăţimea luncii (albia + terasa de luncă) variază 
între câtiva metri în sectoarele înguste şi până la cca. 150 de metri. 
Între pri;,,ul şi al doilea pod albia devine împletită, iar în cadrul luncii 
se pot identifica două - trei nivele de luncă situate la intervale de 0,5 
metri. În partea centrală a sectorului se evidenţiază o alunecare de 
teren, de vârstă pleistocenă, stabilizată şi ocupată de construcţii, 
traversată în partea centrală de pârâul Svanoiul Mic. 

4. Tipologia teraselor 
Terasele identificate în cadrul bazinului hidrografic 

Frumuşeaua sunt de tip aluvial formate prin incizia râului în cadrul 
unor depozite depuse în prealabil în faza de acumulare sau chiar 
anterior acestei faze (Posea et. al., 1978; Mac I., 1980; Leoplod L. B. 
et. al., 1964). Toate fragmentele identificate sunt pe aluviuni, în multe 
situaţii observându-se prezenţa unor succesiuni de terase începând 
de la cea de luncă (1 - 2 m), până la terasa li (1 O - 12 m) cum se 
întâmplă de exemplu în aval de confluenţa cu Maidanul pe versantul 
drept al văii Frumuşeaua. Grosimea depozitelor este destul de mare, 
însă mai ales în cadrul terasei de luncă şi terasei I se constată o 
sortare precară a acestora şi o relativă eterogenitate în ceea ce 
priveşte dimensiunea particulelor. Acest lucru se datorează, pe de o 
parte, dimensiunii relativ mici a bazinului Frumuşeaua şi caracterului 
torential al scurgerii, iar pe de altă parte, aportului considerabil de 
materiale venite de pe versanţii care au uneori pante accentuate. În 
ceea ce priveşte ecartul vertical, în lungul văii, se constată 
paralelismul teraselor la fel ca la majoritatea râurilor din Transilvania 
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(Savu et. al., 1973), ceea ce denotă o stabilitate tectonică în 
momentul formării acestor terase. 

5. Vârsta teraselor 
Având în vedere altitudinea relativă a treptelor de terasă 

identificate (1 - 2 m terasa de luncă; 5m terasa I; 10 - 12 m terasa li; 
20 - 25 m terasa III) şi caracteristicile depozitelor aluvionare 
componente, terasele râului Frumuşeaua (alături de terasele 
inferioare ale Vişeului) pot fi integrate în complexul inferior de terase 
de pe teritoriul României descrisă de numeroşi autori (Savu et.al., 
1973; Posea et.al., 1973; Pendea, 2005 etc). Dacă luăm în 
considerare şi lipsa mişcărilor neotectonice în momentul formării, 
demonstrat de paralelismul vertical al treptelor de terasă, se poate 
admite cu uşurinţă ca la baza formării acestora au stat oscilaţiile 
climatice de la finele pleistocenului şi care au fost relativ uniforme la 
nivelul întregii ţări. În concluzie efectuarea unor corelaţii între vârsta 
teraselor Frumuşelei şi cea a celorlalte râuri din România, dar mai 
ales a celor din Depresiunea Transilvaniei, este justificată. 

În Depresiunea Transilvaliei, majoritatea autorilor (Savu Al. Et. 
al, 1973; Popescu, 1990) au considerat vârsta acestor terase ca fiind: 
holocenă (nivelul de luncă şi terasa I), Wurm2 (terasa li de 15-20m) 
şi Wurm 1 (terasa III de 30-40m). Într-un studiu mai recent Pendea 
reanalizează intervalul de formare ale acestor terase bazându-se pe 
studii radiologice, palinologice şi pedologice, stabilind următoarele 
vârste: terasa de luncă şi terasa I - Wurm superior-holocen (18 mii 
ani); terasa li - WOrm mijlociu-superior (35-20 mii ani); terasa III -
Wurm inferior-mediu (70 - 50 mii ani); (Pendea I., 2005, p 94-97). 

În concluzie terasele din cadrul bazinului hidrografic 
Frumuşeaua s-au format ca urmare a oscilaţiilor climatice din timpul 
ultimei perioade glaciare (figura 1 ). 
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Terasele fluviale din cadrul bazinului hidrografic Frumuşeaua 

Legenda 

--~- Limita sectoarelor 

c:::; Limita bazinului hidrografic Frumuşeaua 
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E~jj Terasa li (10·12m) 

~ Terasa III (20-25m) 
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Fig. I. Nomenclatura utilizată în literatura românească pentru subdiviziunile ultimului mare 
ciclu climatic, după Cârcumaru ( 1980), citat de Pendea (2005). 
Pe schilă s-au marcat intervalele de formare ale teraselor inferioare de tip aluvial din 
Transilvania şi Depresiunea Maramureşului . 
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